

主题文章

非洲的呼唤续篇

朱发能

(华福非洲区委会前主席)



前言

去年世界华人福音事工联络中心（下简称「华福」）总干事李秀全牧师、助理总干事黄亮宇长老到访南非（South Africa）会见同工，让当地教会领袖与华福重新接轨。

回望一九七八年八月六日，华福运动创办人兼华福首任总干事王永信牧师履行对南非华人信徒的承诺而前来探访，并停留一个月，分别在约翰内斯堡（Johannesburg）、伊利莎伯港（Port Elizabeth）等地的华人小区参与服侍。当时笔者为王牧师此行撰写出访报告，并刊于《今日华人教会》一九七八年十一月号内，题目为「非洲的呼唤」。三十多年后，笔者有幸续写「非洲的呼唤」。

中国移民潮席卷南非

一九八〇年代末期，大批来自台湾及香港的华人移居南非。截至二〇〇九年三月五日，南非金山大学（University of the Witwatersrand）中国研究中心办事处的统计显示，南非华人约二十至三十万，当中包括非法居留人士。与此相反，南非八十年代中期约六千名华人之中，至少三千或以上于八十年代中期至九十年代移居英国（United Kingdom）、澳洲（Australia）、加拿大（Canada）及美国（U.S.A.）。这次南非华人移离潮的起因要追溯至一九七六年六月十六日，位于约翰内斯堡近郊的西南部小镇索韦托（Soweto）爆发学生暴动，当时的华人非常担心黑人反对种族隔离政策而与政府激烈抗争，故导致华人迁离，使「人材外流」。

为了接待这群中国新移民，南非多个城市相继增加华人信徒聚会点。以约翰内斯堡为例，由一九九七至九八年开始，有信徒在肯普顿公园（Kempton Park）建立聚会点，诺夫基（Northcliff）属较新的聚会点。另设多家华语礼拜堂，包括一九九八年在贝德福（Bedfordview）设立的大安长老教会，与及于一九九五至九六年分别在伊登威尔（Edenvale）及喜乐町（Cyrildene）设立的华人行道会。家庭小组则有在兰德伯格（Randburg）成立的生命培训中心，以及另一家称为蒲公英家的教会。

开普敦市（Cape Town）近年亦出现多家华人教会，包括生命堂及灵粮堂。另外，伊利莎伯港、比勒陀利亚（Pretoria）、德班（Durban）、布隆方丹（Bloemfontein）及林波波（Limpopo）亦建立了多家华人教会。

南非华人社群增长的影响

一. 正面影响

大批华人移居南非后，喜乐町建设了新的唐人街，成为华人新移民的热门集中地。这些中国移民不但为南非带来更多东方面孔，他们更成为当地制造业专材，为当地黑人提供就业机会，以来自台湾的制鞋及制衣厂商尤甚。

二. 负面影响

然而，当地多篇报导证实华人厂商对黑人劳工作出不公平待遇。另一方面，有指台湾雇主虽已向黑人劳工传授工作技巧，但他们的工作能力偏低，未能跟上，台湾雇主惟有引进自己的海外亲友到厂房工作。

这批华人移民当中不乏不良分子，「中国黑帮」或「中国黑社会」活跃当地，特别是在华人中间，他们向华人厂商施压，迫使他们缴交「保护费」。

南非传媒常报导当地华人移民的犯罪活动，使当地土生华人懊恼又尴尬。其实这些土生华人曾经历种族隔离时代，在媒体报导中一直致力保持低调，过去本土华人及罪案一向拉不上关系，除非华人成为案件受害者。

华人移民迁离南非的原因

自非洲国民大会（African National Congress）接管南非政府及废除死刑后，南非罪案率在过去十五年不断上升。罪案率高成为南非华人移民迁离当地的原因之一。笔者曾两度在停泊于住宅花园内的汽车中被劫持，住宅则五度遭匪徒爆窃；伊登威尔一名教会领袖亦曾遇劫十次。

基于上述原因，一些年长而资深的教会成员也决定退休后返回原居地。

教会新策略——跨种族事工

一. 南非小区的期望

一九九四年南非选举后，当地结束种族隔离政策的统治，成为多元种族共融的国家。南非前大主教德斯蒙德·屠图（Desmond Tutu）形容该国为「彩虹之国」。彩虹之国的成员有权住在国内任何地方，各族的南非人现在皆可自由通婚，不受肤色和族裔、性倾向或宗教信仰影响；教会向所有种族开放，不受宗派、地点，以至神职人员的传统或政治背景阻拦；按种族分隔教堂座位或讲台的观念已经绝迹。

二. 二十一世纪华福「异象与使命」的推展

华福打出「异象与使命」的口号后，其创办人首先放眼于华侨及中国无数未得之民身上。然而这口号给予华福早期同工极大的盼望：除了本族以外，华人信徒将来会向全球其它族群传扬福音。

华人遍布全球。立志委身的华侨信徒计划到各地传扬福音时，他们早已置身「普世」社群。期望中国大陆的同胞及各地华侨在全球燃起宣教之火！

三. 必须遵从神爱世界的《圣经》理据

当主耶稣降生，祂的救赎不但临到犹太人，也临到全人类。神的救赎印记显示于《约翰福音》三章十六节，「一切……的」（whosoever）及「永生」（everlasting）的字眼不但应用于犹太人，亦适用于外邦人。

四. 履行基督复活后、升天前颁布的使命

二〇一一年华福在印度尼西亚峇里（Bali, Indonesia）举行的第八届世界华人福音会议正进入筹备阶段，故必须小心决定下一步的事工走向。

李秀全牧师探访非洲时提出两项华福关注的要点：（一）华侨事工及布道。（二）中国大陆的同胞。华福、许多华人教会以至全球人士皆已集中投放精神、能力及资源在这两大范畴。

有人认为，华侨就像华福的耶路撒冷（即第一条腿）；中国大陆及在美国出生的第二、三代非华语华裔就像犹太及撒马利亚（即第二条腿）。主基督复活后的第三重使命（参徒一8）仍须华福致力推动：「……直到地极，作我的见证」（被视为第三条腿）。我们应加上第三条腿——向全球非华人作见证，华福是时候开展这新路向。

五．华福如何透过南非教会推动跨种族事工？

李秀全牧师访问南非期间，在心态和行动上，南非华人教会领袖开始转变，使教会动起来。南非土生华人愿意与那些对本地非华人福音事工有负担的美国及澳洲第二、三代非华语华裔分享所见及亮光。

笔者诚挚期待华福考虑从宣讲了三十四年的口号「异象与使命」中更进一步，建立能配合跨文化服侍的新口号，例如「一种福音——一个世界」（One Gospel——One World）。

结语

华福南非区委会全力支持新任主席（编案：段忠义牧师），与他同心合力为主拓展更远的国度，同时与华福及本地教会合作，致力达成各项目标。（作者为华福非洲区委会前主席）

《环球华人宣教学期刊》第31期，2013年1月。

（本文曾刊于《今日华人教会》2010年10月号。谢谢华福中心准予转载！）